

## Συναυλία μνήμης για τους Εβραίους της Θεσσαλονίκης

» **Τη μνήμη** όσων Εβραίων της Θεσσαλονίκης έχασαν τη ζωή τους στα στρατόπεδα συγκέντρωσης κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, τιμά με μία ιστορική συναυλία στο Μόναχο και στο Herkulessaal, στις 20 Μαρτίου, η Κρατική Ορχήστρα Θεσσαλονίκης. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει έργα κορυφαίων Ελλήνων και Εβραίων δημιουργών, όπως οι Γκούσταβ Μάλερ, Betty Olivero, Δημήτρης Μητρόπουλος, Γιάννης Κωνσταντινίδης και Μίκης Θεοδωράκης.

Τον Μάρτιο του 1943 ξεκίνησε από τη Θεσσαλονίκη το πρώτο από τα συνολικά 19 τρένα, που μετέφεραν 46.091 Εβραίους Θεσσαλονικείς στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Μισή χιλιετία σεφαραδίτικης κληρονομιάς μίας ακμάζουσας κοινότητας της πόλης, κυριολεκτικά αφανίστηκε μέσα σε λίγα χρόνια. Οι 1.950 επιζώντες που γύρισαν από την κόλαση, βρήκαν στη μουσική την παρηγοριά που αποζητούσαν, τραγουδώντας στη διαδρομή «Περιμένε με Θεσσαλονίκη».

Με την εισβολή των γερμανικών δυνάμεων στις 6 Απριλίου 1941 στη Θεσσαλονίκη συνελήφθη όλο το συμβούλιο της εβραϊκής κοινότητας και ο αρχιραβίνος Κόρετς στάλθηκε στη Βιέννη. Οι εβραϊκές εφημερίδες έκλεισαν, ενώ ενθαρρύνθηκαν οι ντόπιοι αντισιμίτες να κολλήσουν αντιεβραϊκές αγγελίες στα μαγαζιά και στα καφενεία. Αρκετοί Εβραίοι συνελήφθησαν και πολλοί από αυτούς τουφεκίστηκαν.

Στις 6 Δεκεμβρίου του 1942 άρχισε η πλήρης καταστροφή και ισοπέδωση του εβραϊκού νεκροταφείου με τη σύμπραξη της ελληνικής γενικής διοίκησης. Την Κυριακή 14 Μαρτίου ανακοινώθηκε στους Εβραίους της συνοικίας - στρατοπέδου Χιρς, ο εκτοπισμός τους στην Κρακοβία. Λιγότερο του 5% του εβραϊκού πληθυσμού της Θεσσαλονίκης γλίτωσε την εκτόπιση.

Η συναυλία πραγματοποιείται με την υποστήριξη του Γενικού Προξενείου της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας στη Θεσσαλονίκη, με πόρους του Ελληνογερμανικού ταμείου για το μέλλον, τελεί υπό την αιγίδα του υπουργείου Εξωτερικών της Ελληνικής Δημοκρατίας και γίνεται σε συνεργασία με την Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης.

Την ορχήστρα διευθύνει ο Γεώργιος Βράνος και συμμετέχουν η soprano Μαρία Κωστράκη και η Μικτή Χορωδία Θεσσαλονίκης.